
! 
ötödik 6Vfolyamába lép. 

2.-só szám. 

1ö5 írt. 

Negyedévte 

Egy hóra helyben 

Egyes szám ára 7 kr. 

1 frt 50 Kr. 

Hatszor hasábozott gármond sor vag 

Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. 

hirdetéseknél külön kedvezményt is 

Bécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22.) Haasi 
(Wallfischgasse 10) Rud. Mosse Publicistis 

Nyiltéri czikkek 

ELŐFIZETÉSI FELHIVÁS 

politikai és közgazdasági napilap 

1875. ötödik évfolyamára. 

A ,„Kelet" jelen évvel fennállásának 
A közönség pár- 

tolását kiérdemlendők, a közohajnak kivá- 

nunk eleget tenni, midőn lapunkat mérsé- 

kelt áremeléssel tetszetősebb és nagyobb 

alakban uj betükkel állitjuk ki. 

A „Kelet" előfizetési ára: 

Egesz évre... frt. 

) leyr. 
Negyedévre ., 

Egy hóra ..1frt, 00 kr. 

Egyes szám ára 7 kr. 

A megrendelések legczélszerübben pos- 

tai utalványnyal alólirt könyvkereskedésébe 

küldendők. 
Nyolcz egyszerre beküldött előfizetés 

uután tiszteletpéldánynyal szolgálunk. 
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Kolozsvár, januarban 1875. 

Stein János 
a „Kelet" kiadója. 

Ki az oka2 

(L-t.) A gyönge, önismeret nélkül 

szükölködő emberek többek között avval a 

szeretetreméltó tulajdonsággal is birnak, 

hogy valamint öntudatos czélok, megálla- 

pitott terv nélkül indultak útnak: a bal- 

siker bekövetkeztével is nem a tényleges 

állapotok, hanem saját subjectiv képzelmeik 

szerint itélik meg a helyzetet s bajáink 

okát előbb hajlandók másokban, égben- 

foldben, sorsban, ármányban, sőt akár bű- 

bájosságban keresik, csak, hogy édes ked.- 

res énjök mások és onmagok előtt is az 

maradhasson, folytatva ugyanazt, mert a 
baj okát magukban soha sem keresik, azt 

meg sem találva soha. 

Leszámitva az előfizetőket kaptató, 

meglehetős banalis frasisokat, 

kedves barátját, Pap Miklóst, minden év 

elején meg szokta előreláthatólag lepni: ránk 

ennek az embernek benyomását tevé Tisza 

László ur is, nyolcz hasábos trón-beszédé- 

előrelátás s a martyromság nymbusában 

melyekkel- 

vel, melyet a csáni tuilleriákból a „Ma- 
gyar Polgár" diplomatiai testületéhez sen- 
nek révén a mivelt világ minden hivata- 
losan figyelő népéhez intéz, a mint e na- 
gyon tiszteletre méltó lap legutolsó számá- 
ban jó egy óra feláldozásával és 7 o. é. 
kr. lefizetése mellett bárki által elolvas- 
ható. 

A tárgy, természetesen, visszapillan- 
tás a lefolyt terhes évre 3 közelmultra, a 
folyamában szemlélhető borura, s kimuta- 
tása annak, hogy minden meglétező baj 
oka egyedül és kizárólag a Deák-párt, ár- 
mány üldözött martyrja pedig a baloldal 

és ennek soraiban, a derék szerkesztő, ki 
,„elveis mellett, „még ellenfeleitől is mél- 
tányolt bátorsággal küzdött e nyolcz é- 
ven át. 

Mindenek előtt, egész tisztelettel, de 
ép oly határozottsággal kérjük ki a tisz- 
telt czikkezőtől a mi szerény részünket is 
a hazafi aggodalmakból, melyek az uj év 
előestéjén szivét eltöltik, és annak élismeré- 
séből, hogy talán mi is csak csüngünk 
egy kis odaadással e földön és népen, s 
talán mi is azok közzé tartozunk, kiket 
akár áldjon, akár verjen a sors keze: itt 
kell élnünk-hallnunk. Mi nem tagadtuk 
ugyan soha a t. ellenzék „kizárólagos sza- 
badalmát? a szabadelvü nevezetre, de a 
haza ügye iránti odaadó érdeklődés privi- 
legiumát még sem lennénk hajlandók egész- 
ben neki engedni át. 

És hogyha kegyképen megnyerők en- 
nek elismertetését : megnyertük legalább 
az alapot és jogot, hogy e most napi ren- 
den levő kérdéshez mi, a bűnösök is hoz- 
zászólhassunk, hogy ki hát a baj oka ? 

Kétségkivül a többség, mert övé volt 
a hatalom, melylyel ügyeinket hazánk ja- 
vára is vezethette volna s ez a felelet. 

De hát vajjon, oly végkép elernyedt 
állapotokban jutottunk volna-e, melyekért 
a felelősséget mindenki előbb elháritaná 
magától, hogysem elvállalná? 

Mi azt hisszük, hogy nem a Deák- 
párt minden öntudatos tagja nagyjában és 
általába kész volna ugyanazon utat is- 
mételni, melyen idáig jutottunk. Visszaküz- 
dése az alkotmánynak; megnyitása az ön- 
kormányzati élet sorompóinak; ép élet és 
tettvágy s ehez való alkalom megteremté- 
se; 1848 nagyszabásu vivmányainak meg 
valósitása: im a lényeg, a tulajdonképeni 
magv, mely életre hivá s megteremté, mely 
összetartá és vezérlé a Deák-pártot s mely- 
nek főérdemét nem csak magáénak vall- 
hatja, hanem érte a felelősséget a törté- 
nelem biró-széke előtt büszkén követelhe- 
ti is a maga részére. 

........................ 

És vajjon, hogy a hosszan és erő- 
szakkal visszanyomott úr, egykor útat lel- 

ve, rohamos sietséggel özönlött alá s az 

ezernyi ezer parlag megmiveléséhez a párt 

százkaru nyughatatlansággal kivánt fogni: 

vajjon épen olyan természetellenes, épen 

olyan menthetetlen kotnyelmnee lett vol- 

na- me : 

És ha ezt tevé 8 ezt téve g sze- 
ranszjovel nem dicsekedhetett; ha itt-ott 

az ily mérvben soha nem élvezett önálló- 

ság előnyével annak természetes hátrányai 

is "elkövetkezének; ha a modern jogállam 

megteremtéséhez előbb még nemzedékeket 

kell nevelnünk s addig minden uj és r0- 

hamos alkotás természetes hiányai: a té- 

vedés, a csalódás, a tulbizikodó számitás 

is nyomon kisérének - vajjon minden 

őszintén és minden utógondolat nélkül el- 

ismert „bűnök" oly hallatlanok, oly ter- 

mészetellenesek-é, hogy az ellenzék mag 
- ha birta volna elfoglalni a többség 
helyét - ment maradt volna tőlük ? 

Igen is, a Deák párt minden tétova 
nélkül elismerheti, hogy tévedései voltak s 
a legnagyobb mindenesetre az, hogy a mo- 
dern jogállam megteremtésének eszméje ál- 
tal tulvérmes reményekre engedé magát e 
nemzet erejére nézve ragadtatatni, de hogy 
e jogállamot, itt a Tisza-Duna közén meg 
kell teremtenünk, ha a magyart élőnek 
akarjuk tudni a jövőben is; és hogy a 
megvalósulást sem a reactio felé hajló con- 
servatismus, sem az ábrándok utopicus 
légkörében lebegő szabadelvüsködők, hanem 
csak is azon józan mérsékelt haladás ut- 
ján érhetni nálunk el, mely a Deák-párt 
utja volt eddig s lesz jővőre is: abban ké- 
telkedhetik a phantasia embere, de fajunk 
európai helyzetének, hazánk nemzet- 
közi viszonyainak s népünk elemé- 
nek ismerője ép ugy ráteszi életét, mint 
ráteszi a Deák-párt jövőre is, lelke egósz 
meggyőződésének teljével meg a nem oldott 
feladat keresztülvitelére. 

Hivatalért, önhasznukért esengők is 
voltak közöttük - igaz és vannak snagy 
valószinüséggel lesznek is, a mint hogy 
tudtunkra egyetlen nép sem áll csupa an- 
gyalokból, s ha nemzet ilyen, a milyen: 
azért mi ép oly kevéssé, mint a mily ke- 
kevéssé vallhatjuk magunkat e tekintetben 
bünösöknek. 

De igen is, egyenesen és határozot- 
tan vádoljuk az ellenzéket, hogy ez u.n. 
corruptio előidézésében ővé az országrész. 

A chronidue scandaleuse lapjain, az 
utóbbi évek történetéből, talán nem is csak 
viszonylagos, hanem absolut többséget is 
képesek fölmutatni s ha sorainkban is kell 
............. 

olyakat szemlélnünk, kikkel az utczán nem 
igen örömest találkozunk: vajjon nem a 
közjogi ellenzék ész nélküli óstroma 
kényszerité-e a várőrséget, hogy védsere- 
gét minden árón szaporitsa, hogy a leg- 
főbbet: a kibékülés müvét koczkára ne 
vesse s bevágnai ne engedje utját annak, 
hogy akár Tisza László ur, akár az én 
csekelységem az alkotmány kérdései felől 
nyomtatásban elmélkedhessünk ? 

S ha a lélek-vásárlás szennyes mes- 
tersége ott is, itt is elundoritólag lábra 
kapott: kié a vád - azoké, kik véde- 
keztek, vagy pedig azok-é, kik kielégithe- 
tetlen aspiratiok keltése, a nemzet termé- 
szeti gyöngéinek gyujtott tömjén-füst ál- 
tal még jobban összecsavarák és elhomá- 
lyositák, amár amugy is fejletlen s alaku- 
lási forrongásaiban ehaoticus socialis, köz- 
erkölcsi életünket ? 

Törvénykezési, közigazgatási állapo- 
taink is minden birálaton alul állanak? 
Talán még sem egészen s bár legalább 
tudjuk, hog gy ma van és hol van az az 
ellenőrzés, mely nélkül egykori patriarcha- 
lis igazságszolgáltatásunk teljes mértékben 
szükölködött, s ha törvénykezésünk megő- 
lő betüje T. L. szerint az, hogy birói szó- 
keinket élet-hosszig kineveztt egyének től- 
tik be: ott van a „szabadelvü vá- 
lasztás utján megalakitott közigazgatási 
tisztség, melynek üstökét, mint mondatik, 
a központi kormány nem tartja mar- 
kában: miért hát az egyhangu panasz 
emez ellen, s miért nem tanusitja a 
választás panaceaja üdvös hatását itt, 
midőn ugy látszanak érette esengeni ott? 

S aztán, ugyan kérnök a tisztelt el- 
lenzékieket mutassák meg, mindenik illető 
vidékén, azokat a kitünő ellenzéki elvro- 
konokat, kik akár mint birák, akár mint 
törvényhatósági tisztviselők különben len- 
nének képesek megfelelni azon igényeknek, 
melyeket e kor ez állások betöltőitől meg- 
kiván. S egyátalán, ha számot vetünkné- 
pünk miveltségi viszonyaival, ha ujra vesz- 
szük a közélet terén mozgó egyéneinket, 
kik közügyeink teendőinek terheit tudnák 
és akarnák is hordozni, ugyan, elkezdve a 
törvényhozás termén, le az utolsó szolga- 
birói szobáig, hol vannak azok a szakértő, 
munkaáképes emberek, hol a magyar nem- 
zet ama gazdagsága, hogy szellemi erőkkel 
bövön rendelkezhessék, kivált ma, midőn 
tehetségeinket tetterős egyéneinket épen a 
kiméletlen, a rakonczátlan ellenzék ugyel- 
koptatja idő. nap előtt, hogy ma-holnap 
miuden jobb érzésü ember irtózni fog a 
közügyekben való részvételtől. 

A párt, a kormány nem maga terem- 
ti magát, hanem igen a nemzet s ennek 

A KELET" TÁRCZÁJA, 
PUNIN is BABURIN. 

Elbeszeles. 

Irta: 

TURGEN: EV Jván 
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asszo.) 
(Folytatás.) 

Hanem most beszéljünk itteni teendőid 
s kötelességedről. Felsorolom, hogy tulajdonké- 
pen mi dolgod lesz nálam. 
gen, még egyet, a mi fizetésedet illeti 
arra nézt. . Gue faites uous ici? (Mit mi- 

velkz itt?) szólott egyszerre nagyanyám felém 

fordulva, mig átható szemei fenyegetőleg pil- 

lantottak reám kiaszott üregeiből. „Allez étu- 

dier votres devoir de mythologie, („eredj ta- 
: nuld meg myéhelegiai feladatodat )4 

Felszöktem helyembhől s tisztelettel ke- 
zet csókolva nagyanyámnak, kisiettem - nem 

leczkém betanulása végett, hanem, ol a kert- 

ben szaladgáljak! ; 

tak s vigan a a vizet magok körül. 
A tulsó oldala e viztartó partjának sü- 

rün be volt nőve sással 

mindkét felől a lejtő n lefelé dús növényzet vo- 

A e birtokához tartozón kert, El 

nult végig erőteljes mogyorófák, kázsia s sürün 
nőtt tövisbokrokból, melyek a földön elterülő 
kúszó növényekkel s pulya bokrokkal együtt 

csaknem áthatlan tömeget képezett. 

Ott fülmilék csattogtatták dalaikat ta- 
vasszal, rigók vig fütyölése hangzott s a fá- 
radhatlan kakuk madár hallatá egyhangu kiál- 

tását; ott még hő nyárban is árnyas volt a 
hely, enyhe hüvös a lég. 

Legnagyobb gyönyörömet képezte bele- 

mélyedni ama sűrüségbe, hol meg voltak ked- 

akkor - csak énelőttem ismeretesek. 
Most is alig hagyám oda nagymamám 

szobáját, egyenesen ama buvhelyre siettem, 

melyet én „Helvetiám"-nak kereszteltem el. 
De egyszerre megrettenve álltam meg, mert 

legnagyobb csodálkozással láttam a félig szá- 
radt bokrozat s zöldágak szövevényén át, hogy 

„Helvetiá'-mat más valaki is felfedezte. Egy 
módnélküli hosszu alak, viseltes, bő, sárga ka- 

bátban, fején magas ódivatu sapkával, éppen 

az én megszokott kedvencz helyemen állott. 
Halkan közeledtem s egy egészen isme- 

retlen fonnyadt arczot láttam magam előtt, 

mely hasonlóan alaktalanul hosszu és kiaszott 
volt, egészen szakáltalan, rendkivül apró kitü 
zesedett vérmes szaemekkel s egy mindenek 

felett furcsa orral. Hosszan és hegyesen ko- 
nyult ez alá, vastag, kiduzzadt ajkaira. 

Ez ajkak pedig folyvást remegtek s emel- 
kedtek, miközben lágyan rezgő fütyölést hal- 
lattak, mi csontos kezének, melyet mellével 

mozdulatokat tett a levegőben. Még közelebb 
fázfahokorral mig latoltam, hogy jobban kivehessem őt.. 

vencz helyeim, melyek - legalább ugy véltem 

ez irányban tartott hosszu ujjaáival, kör forma 

Az ismeretlen minkét kezében kis lapos 

tálforma eszközt tartott, körül-belől olyat, mi- 
nővel a kanári madarakat próbálják énekelésre 

ösztönözni. 

Ekkor egy száraz ág megroppant lábaim 
alatt; az ismeretlen összerezzent, bárgyu sze- 

meit a sürü bozótra mereszté, hátrálni akart, 

megbotlott s egy fa derekába ütközött hátával; 
hangosan feljajdulva végre némán, mozdulat- 
lanul állott ott. 

Ekkor kiléptem a sürüből a kis tisztásra. 

Az ismeretlen mosolyogni kezdett, 
- Jó napot, szólék. 
- Jó napot urficskám! 

n nagyon rosz néven vettem, hogy 
igy minden teketoria nélkül urficskájának me- 

részkedett nevezni engem. Ugyan mi juthatott 

- Maga mit csinál itt? kérdém tőle, 
igyekezvén szigoru hangot s modort ölteni fel. 

- Hát biz én, lássa, viszonzá ő, a nél- 
kül, hogy megszünnek mosolyogni, a madárká- 
kat akarom megénekeltetni. S ezzel előmbe tar- 
tá kis tál-forma eszközét. 

Önt, ki még oly fiatal, bizonnyal igen gyönyör- 

azonnal elkezdek csicseregni, azok ott a fán 

bizonyosan felelnek reá, milyen furcsa és kel- 

lemes mulatság ez! 

dörgölni. Valóban egy eleven kis pinty egy kö- 
zelben álló nyárfa ágai közül azonnal vissza- 

felelt, s ismételte a hangot. Az ismeretlen ujo- 

vel fel a fára. 

eszébe, hogy hozzám ily bizalmas hangon szól! 

- A pintyek pompásan felelgetnek vissza. 

ködteti a madár-dal. Ha meg kivánja hallgatni, 

E ezzel elkezdte a kis tálakat egymáshoz 

lag némán mosolygott, s azután intett szemé ; 

E mosoly és integetés, az ismeretlen min- ajt háttz ztete s óriás 
den mozdulata gyenge susogó hangja, éaja 

--... 
lott térdei és sovány Kezei, de még idétlen fő- 
vegje s bő lelogó kabátja is mind mind oly jó 
indulatot mutatott, oly ártatlan, gondtalan és 
sajátságos volt egész külseje és rajta minden, 
hogy most már sokkal nyájasabb hangon foly 
tatám kérdezősködésemet : : 

- Régen van már itt? 
- Csak ma jöttem. 
- Nem azon egyén-e, kiről... 
- Baburin ur emlitést tett a nagysá- 

gos asszony előtt, - egészité ki kérdésemet 
az ismeretlen. Ugyanaz, ugyanaz. 

- Társát Baburin-nak; hivják és ma- 

gát? 

- Engem Punin-nak az én nevem 
Punin. Ő Baburin és én Punin. Igy szólva is- 
mét mozgásba hozta játékszerét. Hallja csak, 
hallja azt a pintyet; ej mily hangosan cseveg 
a hamis. . 

Magam sem tudom hogyan tőörtént, de e 
különcz nagyon kezdett nekem tetszeni, rend- 
kivüli rokonszenvet éreztem iránta. 

Mint majdnem korombeli fiu, én is ide- 
genekkel szemben, vagy nagyon tartozkodó vol- 

Megielemk zindenma az ünnepeket követő napok kivételével. POLITIKAI ES KOZ GAZDASAGI NAP I LAP. ; eni ae tó 36. E Í 
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rék-sereg kikiáltották spanyol kir 

varták azt oda. Nekem n 

nem minket: a . 

ha ősaját magát a civilisatio 
kára emelni képes nem vala. 

juk okolni: van egy büne a 
kizárólag az ővé s melyért keserü 
rehányásokat tehet nagának s ez az 

i müködésében szorittatni s 
itt rejlik, legfőkép oka financialis ny 
rainknak is, melyek ma olyanyira lenyom 
nak bennünket, hogy a népek legnag bb 
átka: a kishitüség is már-már ura E 
vesz fölöttük. 

felismerve ka vele s vel 
töméntelen oly tévedést, melyért ma kény- 
telenek vagyunk önmagunkat is vádolni 
Az erély, a szabadelvüsködés lidércze utá 
ni szalagdálás, a józan háladás tulh 
elleni erély: ez az a mi esakugyan hi 
zik ma pártunkban. 

veteljük pártunktól s ha megnyer 
ha ebben megembereljük magunkat: m 
azzal a szerencsétlenséggel i is bátran szen 

Tisza László ur kétszer nyolez ha 
ezikkét elolvassuk. 

délutáni 1 órakor tartott 
miniszterelnök kihirdetés 
öfelsége által pztettett 

törvényczikk hatályának meghoss s: 
1870. XLII. törvényczikk 52. §-a mód, 
az 1871. LV. törvényczikk 29. §. hatá. 
negoszal hitásó és a jövő évi meg 

kibirdettettek, s a mai ülés je 
telesittetvén, Tombor fván jegyz 
hoz vitte át, hol egyenként föl 
szintén ntzttala 
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lentik, hogy a spanyol köztársaság meghal 
Madrid, továbbá az éjszaki hadsereg és a d 

Alfonzót, a trónvesztett Ízabella 
végezte Bécsben a therezianumi ta 
addig járt Berlinbe menyaszonyt 
szeköttetéseket keresni, a mig megtal 
távirat, mely az elsőhirthozta,i igen lakon 
igy a dolog körülményeiről még semmi 
felvilágositó adattal , k. 

Észrevettem, hogy hátul, 
alól valami holt-fele esüng alá. 

nak? - kérdém. 

-Hol? - - kérdé 
gallérját. Igen, igen 
alkamasint, hogy szebb 

ugy sincs semmi h 
padomhoz, s Eei 

telve s mélyen fellé 

csoda szél 

tam, vagy fontolkodóvá igyekeztem tenni ma. 
gamat. De ez iránt mindjárt oly bizalmat érez- 

mintha már évek óta ismertem oki tem, 

na őt. 

lyet tudok mutatni; ott van pad is ey ! 
leülhetünk s nézhetjük a tutajokat. 
- Oh szivesen, menjünk - viszonzát 

uj barátom. Hagytam, hogy menjen e e- 

nés közben csak ugy hányta ide-oda tagjai 
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- - föjjön csak velem, - szólék ozzá 

- én egy még annal is sokkal kedvesebb he- 



hegyen képes a közjogi kérdésben önállásunkaak, volt 31,830 tszt, 1.329,600 katoma, 3149710 Midon igazgató, maga válasrttay, 
érdekeinknek biztositására, 3) legyen szabal- Ió, 2700 tábori, 820 ostromágyu, mely véderő ujabb időben az intendáns urak megujit ták elvü. Ilyen többség - mint szerényen bevall- Aaz egyes fegyvernemek szerint következőleg azon rendeletet, hogy pidegenekneke a szirad- e ek ja - csakis a baloldal körül csoportosulhat (?). oszlott meg: magasabb törzstisztek 17.600 em- ra járni nem szabad. E rendele et azonba az 

hiányában éltét soha senki sem hasznosithatta. Ere neki zálog multja és jelele. boer, gyalogság és vadászok 994.900, lovasság én Személyemmel szemben sohasem érvén gi- l 
a rTanitó társak! müvelődjünk, hassunk köz- A „Ma gya rUjság" tettre buzditja a 107.000, tábori tüzérség 109.000, gyalog tü- tették, mert tudták minden időben, hog én 

ende- re a köznevelésügy nagyszerü templomának be- népek millióit, hegy mentve legyen a haza! zérség 61,700, utászok és vaspályacsapatok 40 nem kalandokat hajhászni lépek a szin lak tetőzéséhez. Erős akarat nem ösmer akadályt, s kivánja, ezer 900, train 45,800, közigazgatási tisztvise- közé; hanem az ügy maga, az igazgatósá a N. J. hogy ez év, legyen Magyarország ujjászületésé- lő 2,800. Ebből közvetlenül vagy is a mozgósi- szereplőszemélyzet érdeke viszen oda. T ta 
it etánczes- 

nek éve, hogy emlékezetes és áldott legyen még tás napjától számitva hat hét alatt a csatatérre mindenki, hogy nekem a szinpadon soha 
int és Besztereze, 1874. docz. végén. az unokák előttiss vihetőnek 846.720 embert tartottak. Minthogy volt senkivel szóvitám, a játszó személy tet 2 AAlegutóbbi képviselőtestület gyülésel szá- Az „E llenőr" ugy találja, hogy az ér- a 187%,-iki háboruban 887. ezer 876 ember fél perczre sem akadályoztam köteles ge 
gyletemoltak be a városnak a Szász universitásra kül- dekközösség volt az, a mi a nemzetközi egyen- állt a csatatéren s általában az ország hatá- eljesitésében, - egy szóval: nem tartozum 
osefi dött EKövetei dr Filkeni TheodorésSchul- sulyt kereső hullámzást a lefolyt évben szabá- rain kivül, a fenntebbi szám elérhetését bizo- az alkatmatlankodók sorába - kiknek szna 

etáe zereve vulvr o s zem teenule évben azonban a véderő 1 a ; 

; ::::::::: oadaszo zett elő, melyek első tekintetre sz len- 
e volt egymás körülmény i n aeme enyt takajek, MA holnapra csinálják a létszáma lényegesen megszaporodott. Előszőr is gazgatóságok szi eaek voltak Zgyelkeke mk/ hogy az anya- hangsulyozta, hogy mindket pénztár kezelése a politikát, s a régi iskola csillagvizsgáló, s a mel- y zászlóaljat geee 1s ez az, hogy 9 év alatt kevés idő kivételeel, 

váróst ipolgárság legnagyobb rendben tal áltatott és az 1875-re l át zelt : 1g ' n g e a kolozsvári szinház tagja volt s az e- 
elkinthető maly naloár. tár vü E pro- vatból. esni a pillanat titkát, gy fordi- . Megs is. y e tani az önérdek javára, nem törődve senkivel, továbbá a népfelkelés szervezésére vonatkozó Az ujabb időben Korbuly Bogdán ur (- 
as ulaptó sis peronmot hholnapra hagyni, a mi a holnap dolga, de fel- gakő uduas teát a sziláz vozetését, A ki figyelemi1 

rdekeltséggel, álde- Dr. Filkeni orator ellenben a szász uni- használni a mát, köröm próbáig: ez a mai nap le entel zoza 0 a , en jegalbb kisérte lapomat a „Magyar Polgárt, az tan versitás tevékenységét politikai tekintetben is- politikai kátéja. Reál-politika a lá Bismarek. ritani. Ezek folytán 1 s e szapo- Iem fogja tagadhatni, hogy folytonosan a szl- 
mertette. Nagy örvendezve vette tudomásul a Ennek követését látván az 6v eseményei tük- zes émnot vé ore hgdi léteza végén az ősz- ház speciális érdekei mellett dolgoztam, s - 

gyülés, hogy a Királyföld képviselőinek ismét rében mindenütt: nem találja meglepőnek, hogy ügyi szemelent kélkul a ' az egészség- lán szerénytelenség nélkül mondhatom el, hey 

i már sikerült ekemény óvásb vétetni jegyzőkönyvre a béke és barátság folytonos emlegetése köz- tb * hásba nem épen eredmény nélkül, legalább ennek - 

olt, s midőn Szapáry minister leirata ellen, mely a megye ben, állig fegyverkezik az ölelkező szomszédság, szemben a A éle y n lajdonitom azon több mint negyven oldall! 

üködésöket megkezdették, rendezésnől a szász universitás törvényes köz- s ha sokadalomba fut össze, nem lehet tudni, következő volt Aér Mer em jött reclamátiót, melyet a szinházi rovat 1- 
tűz, mely a tánczo- remüködését kivánja a Királyföldre nézve. Nem menyegző lesz-e, vagy temetés. váma 809 eei b sztee szüntet miatt kaptam, a fővárosi és idú csak a piros hajnal tetszett azonban az az értesités, hogy az uni- 

alkalmazató p02,199 nber, Olaszország hadi sajt felszólalását nem is emlitve. De a dologi! 
a kedvnek, vidámságnak, versitás a comesnek a kormány megbizott- = létszáma 741.700, azonnal mozgósítható 379 A mult nyáron a szinkör elkészülve, 
égeit egész végig Kötve jánakő 2000 frt tiszteletdijt határozott és itt KULF OLD ezer ember; Anglia hadi létszáma a honyéd- . sokára kitünt, hogy az esős napok ale 

kézdett az orator ur dühöngve orálni a szin- ; igere közli , séggel, de az önkénytesek nélkül 280,240, mely- k e ls a közönség is mel 

L tén ,„Tageblatta szellemű szászok helyeslése és A „Reichsanzeiger közli az Arnimpör- ből csak 98,860 küldhető azonnal a csatatélre ázik. Egy alkalommal felhivta erre figyelm Zilah, 1875. decz. 25. 
özép:Szolnokmegye törvényhatósá- 

18. napjain tartott rendkivüli 
ésében választá meg az 1874-ik évi 

t. cz. alapján, az országgyűlési kép- 
ás ezetésére a központi választ- 

következő bizottsági tagok személyéi 
Zsigmond, br. Wesselényi Miklós, 

d0) ő Gyula, Pap Imre, Kaizler 
Pap Mihály, Rázsó Lajos, Filep György, 

gy, Nichita János, Toka Zsig- 
, Fodor Lázár, Kacz Ja- 

Sánta Dezső, Kövér Sándor, 

gony Sándor, Sebess Ferencz, Kiss Sándor, 
ress Ferencz, id. Szabó Miklós és Papp 

B. János, ifj. Hiri Ferenez, 
, Kürti Miklós, Czell Lenczi, 

akkay János és Szakúcs Gzörgy 

3zt.-Márton, 1874. decz. 29. 
ei tanitó-testület" alaku- 

elenlétében, f, hó 22 

s elnöke, nt. Rédiger Arpád 
ében ferlhozza a népokta- 

: utalos testületsé alaki- 

miután az idevágó minisz 
et és pótrendelet lehetővé te- 

bátoritása között, mely szerint mint mondja : 
örök időre szégyen és gyalázat lesz, 
hogy a szász universitás azon vezetőjének, a ki 
kizárólag kormány közeg, és magát a szász 
nemzettel szemben felelősség nélkülinek nyi- 
latkoztatta ki, még mintegy megjutalmazza a 
Királyföld törvényeivel ellenkező 
kormány rendeleteknek pontos és lelki- 
ismeretes keresztülviteléért, ily ajándék meg- 
szavazása által. De ezt ugymond - a 16 
követből álló szász kisebbség okozta más nem- 

zetiségi képviselők egyesülésével, mig a 18 íga- 

cligüe 13 próbás hive) egy különvéleményben 
„erélyesen" protestáltak. Még csak azt jegy- 
em meg, hogy ezek az erélyes protestálások 
kezdnek a szászoknál nagyon divatba jóni s fel 
is érnek egy öly lovon való patkóval, a mely 
már testalt s elpusztult. aa. 

Magyar lapok szemléje. 
A keform- visszatekint a mult évre, 

s úgy találja, hogy minden órája megszülteés 
sirba vitte bol logtalanságát, s igy kinnal, baj- 
jjal, aggálylyal, reménynyelátléptünk az uj eszten- 
dőbe. Több jö kiváns ggal, mint jó kilátással 
közszönti, s kevesebb biztatással mint serken- 
tészel köszönt be. Fontos esztendőnek jelzi a 
75-őt. Válságos állapotban talál bennünket, 

válságos he yzetben van államkormányunk, mert 
alapja, mint hiszi, a je en parlament, maga egy 
ingovány, melyre épiteni nem lehet, s feladata, 
pénzügy rendezése oly nehéz problema, hogy 
megoldani a kormány ereje elégtelen. Nem 
tudhaja, mely alkalommal tör ki a kormány- 
Krizis, és ha kitör, győztesen fogja-e a kabinet 

zi szász követ (a dr. Teutsch-Gebbel-Tageblatt 

ben titkos ülésben felolvasott egyházpolitikai 
okmányok egyikét, ehhez bevezetésül a többi 
között ezeket irja: „A városi törvényszék he- 
lyesen cselekedett, hogy az egyház-politikai 
tartalmu okmányokat titokban tartotta, mert 
azokban kevés kivétellel nem a mi hivatalos 
titkunkról, hanem idegen hivatalos titokról 
van szó. A nyilvánosságtól visszatartott összes 
csomag alapját a birodalmi kanczellárnak 1872. 
május 24-iki körsürgönye képezi, mely a pá- 
paválasztásra vonatkozik. Ezekhez csatlakoznak 
a többi kormányok viszontválasztásai, melyek 
a párisi követtel állásánál fogva közöltettek. 
Az utóbbiak, a meddig csak a kormány ha- 
talma terjed, titokban maradnak." Bi smarck 
krjegyzéke lényegében következő: ,Az eshe- 
tőleges pápaválasztásról szólva, minden érdek- 
lett államra nézve szükségesnek tartja, hogy a 
megválasztandó személyre és a választás alaki 
és anyagi oldalára nézve oly garantiákkal bir- 
janak, me yek a kormányoknak lehetővé teszik, 
hogy azt mint érvényest és minden kétséget 
kizárót, ugy magokra, mint az illető ország- 
ban levő kath. egyházra nézve elismerjék. Már 
e század elején kötött concordatumok is direc- 
tebb és bizonyos tekintetben bensőbb viszonyo- 
kat hoztak létre a pápa és kormányok között, 
de a vaticani zsinat és annak két legfőbb ha- 
tározata a pápa csalhatatlanságáról és jurisdic- 
tiojáról egészen megváltoztatta a pápa állását 
a kormányokkal szemben s annál magasabbra 

csigázia az utóbbiak érdekét a pápaválasztás 
iránt; de hogy jogaikkal is törődjenek, erre 
annál biztosabb básist szolgáltatott. A püspöki 
joghatóság a pápaiban semmisült meg. A püs- 
pökök immár csak eszközei a pápának, hiva- 

kiállani? Azt véli, hogy az uj esztendő nem 
sok kellemetest, de sok fontos dolgot igér a 
magyaroknak. Új államférfiakat az új esztendő 
nem szülhet, de hozhat, s kivánja, hogy hozzon 
is uj konstellácziokat, melyekben a nemzet je- 
lesei jó szolgálatokat tehessenek. Hogy belü- 
gyeinkkel foglalkozhassunk, ajánlja, hagyjuk 
békén a közjogi kérdéseket, s tartsunk 
békét a külfölddel is. Nem tudja, mi lesz 
Europában a jövő évben? A nagy küzdelem a 

katholiczismus és a német állam és szövetsé- 
gesei közt a jelenkor legnevezetesebb momen- 
tuma. Mit fog tenni, vagy mi fog történni ama 
nagy férfiuval, ki jelenleg a világrész ura és 
országának zsarnoka; Bismark domináló politi- 
kája fog az uj évnek is jelleget adni. Se Ber- 
linből, se Párisból ez idő szerint nem vár há- 
borut, de nyugalmat sem. S a legujabb hir, 
mit az uj év hozott, a spanyol köztársaságnak 
bukása. Alfonzo herczeg Madridban királynak 

talaokai, de saját felelősség nélkül; a püspö- 
kök a kormányokkal szemben egy idegen ural- 
kodó hivatalnokai és pedig oly uralkodó hiva- 
talnokai, ki csalhatatlanságánál fogva tökéle- 
tesen absolut, a világ legabsolutabb monárhiá- 
jánál is absolutabb. A kormányoknak, mielőtt 
ily állást adnának a pápának, gondoskodniok 
kell a visszaélhetés következményei ellen. A 
jövő pápa választásra - végűl - kivánatosnak 
találja, hogy azon európai kormányok, melyek 
érdekelve vannak a pápai választás iránt, ideje 
korán foglalkozzanak az azt illető kérdésekkel 
s lehetőleg jussanak megállapodásra egymással 
az iránt, hogy minő állást szándékoznak el- 
foglalni, valamint a feltételek iránt is, me- 
lyekből esetleg a pápa elismerését függővé 
akarják tenni. Felkéri, hogy előbb bizalmasan 
kérdezze meg a követ az illető kormányt, haj- 
landó-e e tárgyban eszmecserére és kész-e eset- 
leg megállapodásra segédkezet nyujtani. Aláir- 
va: Bismarck. 

Oroszország az orosz hadsereg teljes hadi állo- mánya a doni kozákokkal, de a kaukazusi és ázsiai csapatok nélkül 1.876,860 ember, melyből 761 ezer ember mozgósitható. 
Az uj orosz védtörvény lényegesen sza- poritani fogja e létszámot, de csak is lassan- ként az évek folyamában. Az 1874. évre az uj 

törvénynek még nem volt hatása. Francziaor- szág: hadi létszám 1.098,4000 ember, mely- 
ből mozgósitható 635,700 ember. A franczia 
hadsereg ezen állományát a legujabb honvéd- 
ségi törvény már a folyó evre lényegesen meg- 
szaporitotta, de a szaporodást számokban még 
nem lehet kimutatni. Ha a szervezés teljesen 
befejeztetik, a honvédség mint 480-520,000 
főre menend. A franczia véderő tehát még 
ez esetben is a német mögött fog maradni, 
nem tekintve azt, hogy a német véderő egé- 
szen kipróbált s kellően begyakorolt katonák- 
ból áll, mig Francziaorszagnak körülbelül husz 
évre van szüksége, mig a véderő minden 
eleme csupa begyakorolt katonákból fog állani. 

Magyarország községi jegyzőihez. 
„Azon mindig nagyobb mérveket öltött 

"mozgalom, mely a községi jegyzők táborában 
"rövid idő óta nyilvánul, az egyletek és egyes 
,lelkes kartárs urak sürgetése azon határoza- 
tot érlelte az ez ügyben lankadatlanul munkál- 
kodó bizottság tagjaiban, hogy a tervbe vett 
általános magyarországi jegyző-gyülést Buda- 
pesten az előintézkedések megtétele után egy- 
behivja 

Hogy azonban azez iránt táplált nézeteinket 
és részben intézkedéseinket minél tovább ter- 
jesszük, figyelmeztetjük a t. kartárs urakat, 
hogy jövő év január hó első napjaiban a hazai 
lapok hasábjain az alakitott bizottsági elnök 
tüzetesebb tudósitásokat bocsátand közre. 

Hazafiui üdvözlettel! 
Oszám, Torontál, decz. 30. 1874. 

Hohaupt Mihály, 
községi jegyző, és bizottsági 

elnök. 

A „Magyar Polgár" és a szinház. 
A Magyar Polgár", mint legutobbi szá. 

mából látjuk, kibékült a kolozsvári szinház igaz- 
gdtóságával s meginditotta a szini szemléket, 
igy tehát felesleges volna most már Papp Mik- 
los úr válasszát a „Figyelő-nek közölni, min- 
dazonáltal mi igéretünk által kötelezzük magun- 
kat s azt ime be is váltjuk. 

Papp Miklós úr tehát idézvén a „Figye- 
lő7-eek általunk is kölött kis czikkét, feleletét 
a következőkben teszi meg: 

mányelnököt. Partunk főváros- 

met Korbuly ur, sőt az akkori művezető F. hérvári ur arra kért, hogy menjek a szinpa ra fel, s nézzem meg mennyi kárt tesz a be csepegő eső a szinészek és szinház ruháiban, összes diszletekben, melyek egészen ujak vol tak. E felhivásra megjelentem a szinpadon hogy a szinház érdekében tudomást vegyek dologról s lapomban sürgessem a vállalkozó épi tészt, hogy a fedelet igazitsz ki, miután a az igazgatóság sürgetései czélhoz nem vezettek Másnap az eső még folyton tartott, s szinház tagjai ismételve arra figyelmeztettek hogy a diszletek 24 óra alatt ismét sokat szen vedtek. A mint a szinpadon felvonás közber megjelentem, a kezelő személyzet egyik tagja az igazgatóság nevében arról értesitett, hogy egyenesen az én személyemet illeti? Igennel válaszolt. Minden további szó nélkül távoztam. Másnap egy levelben visszaküldöttem a szer- kesztőség tiszteletjegyeit Sándor József titkár urhoz czimezve. A titkár ur minden megjegy- zés né.kül fogadta levelemet. Tár nap mulva tudta az gész személyzet, tudta a titkár, Fe- hérvári s legjobban maga az intendáns Korbuly ur a történeteket. 
Midőn ily uyilvánosságra került az ügy, az intendás ur, a titkár és művezető uraktöbb alkalommal oda nyilatkoztak, hogy az igaz, hogy egy szinpadi kellemetlenség miatt, melyet va-, laki megelőző nap idézett elő, az idegeneket kitiltó rendelet ujból kiadatott; de ez koránt- seni a „Magyar Polgár- szerkesztőjét ille i, 

távolról sem volt czéljokban engemet mogsér- teni, ki erre okot nem adtam. 
(Vége kövt.) 

A „KELET" magán-távirata. 
Feladatott Buda Pesten jan. 2. 10. ó. = p. d. e. 

Érkezett, jan. 2. 10. ó. 15 p. d. e. 
Királyunk tegnap hosszas kihaligatáson fogadta Bittó kor- 

ban levő tagjai, mintegy 150 képviselő tisztelgett Deáknál, ki röviden s meghatottan vála- 
szolt. 

Tepnap a balközép tisztel- 
gett Tisza Kálmánnál, ki hosz- 
szabban programmszerü beszéd- 
ben hangsulyozta a Dekpárt 
független elemeivelooalitic szük- 
ségét. 

Ezután Tisza 
tony s több balközépi Deáknál tisztelgett. Ez esemény rendki- vüli feltünést kelt. 

s 

X., Cserna- 

A spanyol monarohia visz- szaállitása minden nehézség nél- 
kül megtörtént; Serrano önkényt 
leköszönt s átadta a hadseregg fővezetését. Az uj kormány meg 
alakult. 

kikiáltatott, s a volt köztársasági hadsereg zász- 
lót cserélt, és monorchistává lőn. Egy respub- 
mikával kevesebb, de nem egy koronával több. 

A forradalmi párt europaszerte busulhat, de 
a monarehistáknak nincs okuk örülni. Azt hi- 

szi, senkinek sincs oka ma őrülni, de annál 
több az ok iparkodni, s vigyázni, nehogy baj- 

Az év, mely Spanyolországban ka- 
tonai forradalmakkal kezdődött, ugyanazzal 
végződött is. Mártinez Campos tábornok, a ki 
az északi hadseregnél sokáig dandárnok volt, 
de alfonzista érzelmei miatt innen elmozditta- 
tott, 28-án Murviedroban két zászlóalj kato- 

Ime szórúl szóra reám vonatkozó elmés 
megjegyzése a „Figyelő-nek. 

Hogy ezt az én „girguci logikámat" a „Fi- 
gyelő' lapszemle rovatvezetője megérthesse, kény- 
telen vagyok a dolog valódi állásáról némi fel- 
világositást adni. 

saját körében, a hazáért, hogy mentve legyünk 
mi és szép lazánk ; 
AA,Hon? a rendszerváltoztatás és uj párt 

: 

alakulásról szól. A rendszerváltoztatást a köz- 

mányzat szélesbitésében, ennek közigazgatási 

alakitásával s a domestikával találja. Neki egy 
oly többség, és oly kormány teremtése kell, 
mely képes legyen, 

ba essünk. Arra serkent, hogy kiki küzdjön 

ponti kormányzat egyszerüsitésében, az önkor- 

reformjával és kerületi kerekitésével, állandó 
választmányának felelős közigazgatási forummá 

n, és akarja is az uj rendszert 
etkezetesen keresztülvinni. A jövő ország- 

konszenveket táplál. 

nasággal pronunciamentot csinált Alfonz astu- 
turiai herczeg javára, E lázadás folytán a 
centrális hadsereg kénytelen volt hadművelete- 
it a carlisták ellen félbeszakitani s Martinez 
ellen vonulni. A zendűlés remélhetőleg pár nap 
mulva el lesz fojtva, bár állitják, hogy a had- 
sereg tisztikarának nagy része alfonzista ro- 

Az európai államok védereje. 
Az uj év kezdetén érdekesnek tartjuk a 

főbb államok véderejét német hivatalos ki- 

vezetie a kolozsvári szinházat, kik azonban 

töpbségétől három kelléket követel: 1) 
legyen képes a rendszernek reformálására, 2) 

mutatás alapján röviden ismertetni. 1873. vé- 
gén Németország véderejének hadi létszáma 

Több mint 16 éve annak, hogy azok so- 
rában állok Kolozsvártt, a Kik nemzeti szinhá- 
zunk s átalában a mezeti szinészet iránt a leg- 
melegebben érdeklődnek. Ez idő alatt ép min- 
dennapos látogatója voltam a szinháznak, még 
pedig kötelességből, a mennyiben a Kolozsvárt 
megjelent lapok, többek között a ,K. Közlöny, 
„Korunk" s hét éven át lapomnak szini tudó- 
sitója is voltam. 

E 16 év alatt sok igazgató s intendáns 

egyeukint tudták, hogy én a ,nemzeti szinház" 
tiszteletjegyét csupán azon kikötéssel fogadom 
el, ha az uj darabok főpróbái s előadások alatt 

áélyi kortátnok, ia, Leopold-rend közép 

lamgondnoka, valóságos b. titkos tanácsos 

a szinfalak mögött megjelenhetek 
ben s hazaszeretetben egyaránt nagy val 

Aolozsvár, jan. 2. 1875. 
- Az erdélyi részeknek, sőt egész 

hazánknak nagy halottja van! Magyar-gyerő 
monostori br. Kemény Ferencz, az er 
délyi rendek nyugalmazott elnöke, volt er- 

tes vitéze, az erdélyi ev. ref. egyhbázkorület 

reggel 8 órakor, élete 80-ik évében meghalt ! 
Mindenki tudja, hogy államférfiui bölcseség- 

kinek nevében, munkásságában az 
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rot. egyházi élete több mint 
e , történeteinek miékei füződnok. Te- 

félszá19 en délelőtt 11 órakor felettők tar- 
eme tán, m. bükkösi családi sirboltba 

elállittatni. Béko poraia! 

A hivatalos lapból. Ő
 felsége 

uma tván marosvásárhelyi királyi ítélő tábiai 

pétbir: és Bömches Gy
ula igazságügyminiszte- 

ttut a marosvásár helyi kir
ályi itélő 

áblálz rendes birákká nevezte ki. ; 

szilveszter estéjén a h
elyben ál- 

lomászó katonatisztek igen kedélyes tánczes- 

télyt ndeztek a vigarda nagyt
ermében, mely 

a szólzoros értelmében jól sikerült. Szépeink 

közülokan vettek részt 
e társas összejöve el- 

pen, telynek dicsérendő je
llege, a nemes egy- 

szerüg, a szivélyes fesztelenséggel párosulva 

polt. zépeink bebizonyit
ák, hogy lehet - csak 

akari kell - Kolozsvártt is luxus és uszá- 

gyok élkül jelenni meg atársas 
öeszejövetelek- 

Den. 'rvendetes eseménykép
en emlitjük fel és 

köve udő példaképen ajánljuk a közeledő far- 

7 k nőink figyelmébe e kezdeményezést. A 

tánc stélyen a katonai 
zenekar müködött s a 

i i az ó-évtől vigan búcsúzva el, uügy 

Eösziték a 12 órakor beállott 
új évet is, mi- 

nek állta zenei riadó által jeleztetvén meg- 

kezdétek a gratulatiok, s ennek lezajtása után 

folytt táncz a jó kedv még 
sokáig. A táncz- 

rendbl a „csárdás" sem maradt
 ki s nemegy 

idősi hadfi járta és ujrázta oly ifjui hévvel 

lelke:déssel, melyből bizony még 
a mai félre- 

vonu flatalság is tanulhat. 

szathmáry P. Károly jeles fe
s- 

tész hazánkfia kitünöleg sikerült aduarell ké- 

peitan. 1-étől 10-1g az Adler házban (kó- 

zépiszában) közkivánatra ujra kiállitotta és 

pedi a jövedelmet, jótékon
y czélra a helyi nő- 

egyl és árvaház javara ajánlva f
el. Nem mu- 

Jasztatjuk el ujolag fölhivni olvasóink fgyel- 

met kétszeresen nemes 
alkalomra, a hol a 

művszi kivitelü tájképeken 
kivül egyes tanul 

mánők, ethnograpniai képek, kulonbőzó yz 

pusc képviselveg, s a mi még nazai müvé- 

szeirnél is ritka, be van miutatvya a magyar 

népvelet is több példányban, igy a ,„szegedi 

parat' és az paltoldi kanasz „toroczkal le- 

any megtekintésére tigyelmeztetjük olvasóm- 

kat. jájdalom, sok kitunő teste
szunk mind in- 

káblaz idegen nemzetiségek bem
utatását tart- 

ja sm előtt, igy a jeles Koller is sok Ki- 

tünőkepet mutatott be a román és szász nep- 

letll, de nagyou Keveset a m
agyar és meg 

kovebbet a szekely nepeletből, Dedig Van aui 

tuárg ott is eleg. Felnivjuk e korulmenyre kö-
 

rünnen időző festész hazaukfia figyelmet is; 

ki Hönben e tekintetben di
cseretes kivetelké- 

pengovid itt mu.atása aiatt is több ilynemü 

Eep készitett, melyek sziuten ki lesznek ál- 

H: Belepti di) 90 Kr. ljusági
 Jegy 30 kr. 

A legyiet javala Kkisorsolandó auuarell képre 

sorsgyek 1 rtjával a penztárnal válthatok. 

- A kolozsvari ,egyetemi köl" ja- 

nuá 9-én tartandó tánczes
telyere szóló meg- 

hava mar szetkuidettek, kik netalá
n vétségből 

net jutották volna meghivójukuoz, és atra 

ggélt tartanak, felkéretnek az egye
temi kör 

lja a rendező bizottsággal tudatat
 azt. 

MNemzeti szinház. Hét ezer három- 

sszáifrt havi szinházi kiadás és üres ház! mi 

szbelőlünk? Valóban mindinkább arról győ- 
ződak meg, hogy féltékenyen Örzött nemzeti 
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orc. Opera, operette és dráma sok pénzt 

emt, mint értesűlünk, havonként többet 7 

ezetél, a közönség pedig egy-egy ünnep-nap 

kivelével, üresen hagy zártszeket, földszint 

6s arzatot. Igy történt a csütörtök esti és ki 

tud megmondani még hány előadáson is. 

Hoy ezen s az eddigi más tapasztalatok után
 

szinázunk jövője aggasztóbb szinben áll, mint 

eddg bármikor, ketségtelen; kivápcsisággal 

várik a sziuházi választmány legközelebbi gyü- 

lés hogy miként menti ki e hinárból. A mi 

a dtörtöki előadást itleti, a közreműködőkön 

nei mult a siker, a darab maga „A lengyel 

zsióe inkább regény, mint dráma, de mint 

ilya is használható, sőt egy felső páholy ta- 

nuiga szerint annyira hatásos, hogy a gyer- 

meet megrikaja. A polgármestert Szentgyör- 

gyjátszta, ki ezuttal a szélsőségek közt ver- 

gőbtt; játékan az a bizonyos szaggatva pat- 

togatott beszédmodor, melynek minden tago- 

lat egy nagy lélekzetvétel s egy szájtátás 

eli meg, előre jelentve, hogy dörögni fog, 

mt mindig, ugy most is igen sokat rontott; 

agnyakasabb és legnagyobbb szerep ezuttal 

róinak jutott, ki ismetelten bebizonyitotta, 

nty pályájára kellő tehetséggel lépett. Mint 

kelő szinész iránt a kritika nem lehet tul- 

Etetelő s igy a játékában nyilatkozó valódi 

agalmas képesség mellett a kisebb hibák 

hzésre számithatnak. Az első meg volt és 

zutóbbiakat illetőleg tudjuk, hogy Ditrói, 

t öntudatos szinész tisztában van velük, 

na, onta latjuk, hogy lelkiismeretesen utá- 

sen tömött ház előtt. Kassai, 

kimünk, a kolozsvári szinnaz jövője koczkán = 

lát kiirtásuknak. - Tegnap a oKóéa 

ezer forint. czimüű talpraesett vigjáték 

nnna tették élvezetessé 

viz alatt áll, mérhetetlen laposain csak viz, 
viz és viz, de kár semmi, mert ámbár nagy, 
de terméketlen téreket boritott el. 

Kereskedő ifjak tánczvigalma. A keres- 
kedő ifjak jó hirnevéről és kedélyeségéről isme- 

retes tánczvigalmukat 1875. január 16-án tart- 
ják meg. A bálrendező bizottság elnökéül hely- 
beli kereskedő Gajzágó István urat nyerte meg 
az ifjuság. A bizottság tagjai: Polcz Alberi 
jegyző, Szigeti Vilmos, Király Gyula, Gergely 

Ferencz, Alesz András, Lengyel Miklós, Stein 

Bernát, Kiss János, Strompf Sándor, Simay Ger- 

gely, Lakner Kálmán tiszt. tagok. A rendező 

bizottság buzgalma kezeskedik róla, hogy e bál 

az ifjuság eddigi tánczvigalmainak méltó ver- 

senytársa lesz. 
- A kereskedő ifjuság által január 

16-án rendezendő tánczvigalomra, a bál anya 
tisztét mint halljuk mélts. Tisza Lászlóné ő 

nagysága volt szives elvállalni. 

- Necrolog Bolgárfalvi özv. Sebesi 
Istvánné, szül. báró Jossintzi Ilona, szomoruan 

jelenti, hegy férje Bolgárfalvi Sebesi István, a 
szabadság harczban honvéd őrnagy, 1861-ben 
nus Felső-fehérmegye főjegyzője és később tör 

vényszéki ülnöke, hites ügyvéd, egyház kerü- 

leti algondnok, folyó hó 25-én estvéli 8 óra- 

kor földi élete 56-ik, boldog házassága 25-ik 
évében tüdővész következtépen Septéren jobb 

létre szenderült. 

- Karácsonfa Deák Ferencznél. Az 
idén, mint máskor is - irja a „Közérdek", 

egy ma előszörkiadott uj hirlap - állittatott ka- 

rácsonftát Deák Ferencz környezetének, cselé- 
deinek. Mindenkinek el volt készitve a kará- 

czonfia, mig az „öreg ur" mosolyogva várta a 

meglepetéseket. Van egy kis cselédleányka, kit 

a haza bölcse kiválóan szeret, és a leányka is 

feltünőleg ragaszkodik a nagy hazafihoz. Ennek 
is volt készitve ajándék. De a gyermeknek más 
szerep is jutott. Midőn megnyilt a titkok tit- 

kát rejtő ajtó, midőn beléptek övéi, a kis gyer- 

mekleány olvasta föl, hogy micsoda kinek szól. 

Az arczok ragyognak - az öreg ur mosolyog. 

Most odajönnek hozzá mindnyájan; köszönik a 

keaves meglepetést, és csókjaikkal halmozzák 

el a jóltevő kezét. Deák Ferencz pedig meg van 

hatva e ragaszkodástól, s szelid szemében köny 

rezeg, kiterjeszti kezét és - megáldja övéit. 

Neki, boldog karácsonya volt. 

- hezdi-szentléleki Kozma István 
mélybánatosszivveljelenti szeretett nejének Miksa 

Rozáia hozma Istvánnénak, munkás és fárad- 

hatlan élete 75-ik, s legboldogabb házasságuk 

80-ik évében, folyó év december hó 29-én es- 
téli 10 órakor történt gyászos elhunytát. Nyu- 
godjék békében. 

- szaszvárosrói irják, hogy e hó 

21-én Kudsirban Pavai Lajos erdofelügyelő, 
saját lakásában, mialatt neje és gyermekei a 

melékszobában időztek, honnan ő Kevéssel az- 

előtt dohányozva távozott, pisztolylyal főbe lőt- 
te magát. A 4z2 éves férfiu öngyilkosságának 
oka még nem tudatható. 

- S.-szt gyorgyön Csóka Sándorszin- 

társulata mulattatja a közönséget, közepes párt- 

fogás mellett. Az igazgató és nején kivül Tő- 

kés Emulia nyerte meg a közönség tetszését. 

- Maros-Vasaárhelytt Nyéki szin- 

társulata, mely a vidéki tarsulatok jobbjai kö- 

zé tartozik, rendesen telt ház mellett müködik. 

A társulat tagyai között különösen Palotainét 

dicsérik. 

- A kovásznai kincskeresők. Mint 

a „Nemerében" olvassuk Kovásznán, a hol a 

talált nagymennyiségüű emlékekből, a nép egy- 

kori bánya-városra következtet, hetek óta ásó- 

val kapával fölfegyverzett székely embereket 

láthatni, a kik a Kovásznát környező hegyek- 

ben kincset keresnek, és elhatározták, hogy a 

rég elhamvadt ősök nagy mennyiségben 

elterjedt kincseit - minthogy azoknak ugy 

sincs arra több szükségök s épen semmit sem 

használ nékiek az arany és ezüst, felkeressék, 

kiássák s forgalomba hozzák azt. Régóta fá- 

rasztja elméjöket a kincs feltalásának biztató 

reménye, mivel a szük terjedelmű ősi fekvőség 

különben is takarókosan jutalmazza verejtéket 

okozó kemény földmivelési munkájokat, s jó 

volna, ha nemcsak nyárban, de télben is arat- 

ni lehetne - a kétes siker csalárd reményé- 

vel talán, de a legnagyobb jutalomra is érde- 

mes kitartással s mindenesetre csodálatramél- 

tó erélylyel egy bizonytalan s nagyon is nehéz 

munkára vállalkoznak, mely sokaknak talán 

szánó mosolyával, vagy épen gunyos kineveté- 

sével találkozhatik, holott e jelenetre tulajdon- 

képen keserüű könnyeket kellene sirni a nép 

nyomasztó sorsa miatt, mely ily bizonytalan 

eredményü munkára is rá kényszerül. 

- Az erdélyi részek nevezetesebb ha- 

lottai 1874-ben. A közélet ez évben is számos 

kitünőségét vesztette el hazánkban. A követ- 

kezőkben felsoroljuk az év kiválóbb halottjait. 

Februárban megnalt gr. Lázár Kálmán, kinek 

tárczamodorban irt természetrajzi czikkei álta- 

lános tetszéssel fogadtattak. Márcziusban Gyer- 

gyay Ferencz tudós nyelvész, több nyelvészeti 

munka szerzője. Keserü Mózes, a katholikus 

autonomiai igazgatótanács előadója. Áprilisban: 

ld. Groisz Gusztáv min. tanácsos és orsz. kép- 

viselő. Májusban: Pávay Vajna Elek buzgó 

természetbuvár. Juliusban: Rössler István, a 

nemzeti szinház volt tagja, ki azonban utóbb 

van szerkesztve, de 

külföldre ment dalműénekesnek. Ime az aratás, 

melyet a halál 1874-ben tartott. Az ütött se- 

beket gyógyitsa meg az idő, a közélet terén 

támadt ürt töltse be a haladó kor! 

- A nszebeni magyar kir. jog- és 

államtudományi akadémia ifjusága, jogász se- 

gélyző egylete javára, e hó 16-án tánczvigal- 

mat rendez. 

- Kötél általi halálra itélte a ma- 

rosvásárhelyi kir. törvényszék tegnapelőtt Ador- 

jáni Sándort, ki szörnyü gyilkosságot követett 

el anyósán: Makkai Pálnén. A borzasztó tett 

indoka, mint maga bevallotta, pénz és vagyon- 

hoz jutás volt. Az itélet ez alkalommal felesé- 

gére, kit a nemtelen ember bünszerzés és bün- 

társasággal vádol, azon okból nem terjesztethe- 

tett ki, mivel egy lényeges tanu a végtárgya- 

lásra meg nem jelent. Vádlott az itélet ellen 

fölebbezett. 

- Tompos ignácz ügyvéd tudatja a 

közönséggel, hogy nyert jogosultsága következ- 

tében ügyvédi müködését Kolozsvártt megkez- 

dette. Irodája főtér 2. sz. a. lesz. 

-Angol erkölcsösség. Marduis of Hel 

ford a szinházak felügyeletével megbizott lord 

kamarás erélyes rendeletet menesztett London 

valamennyi szinigazgatójához, melyben szigoru 

felelősség s esetleg a szinház bezáratásának 

terhe alatt meghagyja, hogy a ballettek erköl- 

csösségére s a tanáczosnők öltönyei hosszusá- 

gára ezentul gondosabban ügyeljenek. Mit szól- 

na a nemes lord a mi Brankovicsunk tánczoló 

hárem hölgyeinek kosztumejéhcz? pedig ná- 
lunk is tudnak erkölcsösek lenni, midőn nincs 

rá - alkalom. 
- Szerkesztőségünkhez is bekül- 

detett Don Pedro naptára 1875-re. A csinosan 

kiállitoct naptár elég élénken és változatosan 

kiri itt is azon irány, 

melyet szerkesztője a „Bolond Miská'-nál is 

követ s mely fájdalom éleczlapjainknál egyre 

inkább kezd lábra kapni, hogy tudniillik a 

pártérdek szempontjából nem ritkán ferditi el 

az igazságot és nagyon sokszor vét a moral 

ellen, mintha épen az izléstelenséggel kivánna 

hatni. 

CSARNOK. 
A nőlkről. 

Mi nő szeszélye ? 

Azután való vágy, a mit nem bir; an- 

nak kezdete, a mi rövid ideig fog tartani; - 

egy órai szenvedély az után, a mit egész éle- 
tében utált. Egy csinos fiatal suhancz, a kit 

holnap reggel felette meg fog únni; egy ér- 

téktelen valami, a mit okvetlen drágán akar 
megfizetni ; egy gyönyör, a melyetel akar veszte- 

ni. A gondatlan uradár, a mely énekelve rő- 

pül a szobába, hogy ijedten röpüljön ismét ki. 

Légfuvallat vagy hajótörés; szóval - büntett 
gondatlanságból. 

A világ azt mondja a nőnek: légy er- 
kölcsös, ha tetszik; tekintélyes, ha lehet, de 

légy minden áron szép. 
La vie parisienne. 

A nő férjével szemben állíthat akármit, 

férje soha lesz képes megczáfolni vagy meg- 

győzni őt. Mert ha a igaz okok lánczolatával s 

a helyes beszéd fonalával megkötve tartottnak 

hiszi, épen annyi, mintha egy földre hultott 

gomalyogot a szálánál fogva tölakarna húzni; 

mind több fonal fog kezébe gyülni, az egész 

gomolyag le fog fejlődni s végre még is a föl- 

dön marad a czérnacsillag. 
Jean Paul. 

. 
k 

A nők minden országban a babonaság 

támaszai. 
Dupius. 

E ; * * 

A nők oly szelidek, oly résztvevők, oly 

finomak, oly szeretetreméltók és szerelem- 

sovárok, hogy sehogy sem foghatom fel, mért 

nem képesek - egymást megtürni. 
Jean Paul. 

A nők becsét a férfi szerelme határozza 

meg; a kit nem tisztel a férfi, azt nem szere- 

ti többé. 
Tégner. 

x 

A nők tudtokon kivül gyakran valódi 

agapeták. Agapia lehelte a valódi nőszellemet 

felekezetükbe s miután az valódi volt, túlélte a 

felekezetet. Ki volt ez az Agapia? Agap a egy 

nő volt, a ki a negyedik század végén tanitá, 

a mit nővérei még a tizennyolczadik század 

végén is követnek s valószinüleg a huszonnyol- 

czadik és harmincznyolczadik végén is köve- 

tendnek. Azt tanitá, hogy a tisztáknak mi sem 

tisztátalan s jobb a hamis eskü, mint a társa 

dalmi titkok elárulása. 
Benzel-Sternau. 

Egy Delila és Sámsonból álló csoport a 

szilárd erkölcsű Judittal, megmagyarázza a nő 

egész lényét. Az erény a főt vágja le, a bűn 

csak a hajat. 
Balzac. 

, 
A mit a nők legelőször tudnak, az, hogy 

milyen szépek - a mit legelőszőr tanulnak : 

hogy mily erősek - a mit legelőször tapasztal- 

nak: hogy mily gyöngék -a mit legelőször 

felednek, hogy hány évesek - a mire legelőször 

visszaemlékeznek: hogy ezt elfeledték: 

Ismerik minden család összoköttetéseit és t 

leggyorsahban czélra vezetnek. 

gyengül a korral. 

matik. 2 Bánde 6 fl. - 

a vizben feloldott trágyaanyagnak a lyukak : 

kellemetlen szagok. 

közönséges asztalos e 
feltőzendő. 

A legbefolyásosab k a vén sszonyok 

kait s azokat az alattomos útakat, a melyek 

Balzac. 

E 

A szerelem a bordeauxi bor ellentéte, 

La vie parisienne. 
x 

Inkább kétdem egy agg férfitől, hogy 

mikor fog meghalni, mint egy koros nőtől, a 

még kitetszeni akar, hogy mikor született. 
La Bruyére. 

. 
. 

Az orvosok nők által kapnak hirre, és a 

nők orvosok által viszik keresztül akaratukat. 

J. J. Reusseau. 
k 

A nők eszközzel birnak a férfiak kicsi- 
nyitésére - önfeláldozásuk nagyságával. 

Balzac. 

Vannak félfiak, a kik felülmulják a női 
nyelv ékesen szólását, hanem egy férfi sem bir 

a női szemek ékesszólásával. 
Wehber K. J. 

E 
A legjobb nő mérlegében sem eyom any- 

nyit egy nagy jótétemény, mint egy csekély 
sertés. 

Stahl P. J. 

- Könyv-szemle. A magyar 
és német-irodatlom legújabb termékeiből meg- 
érkeztek Stein János erd. muzeum-egyleti könyv- 
kereskedésébe Kolozsvárt: 
vasásai a nyelvtudományról, 3 ft, - Mill J. 
Stuart, a deductiv és inductiv logika rendszere. 
I. kötet. 3 ft, - Mommsen, a romaiak tör- 
ténete. I. és II-ik kötet. 6 ft. 
a legjelesebb szakférfiak által fordittatnak a 
m. tudom. akadémia megbizásából; és külö- 
nösön felhivatik a közönség ezen nagybecsü, 
irodalmunkban nagy hézagot pótló müvek meg- 
szerzésére. Toldy Ferencz, kritikai berke. I. 
kötet. 2 ft. - Jókai Mór, emlékeim. 2 kötet. 
4 ft, - Dr. Szeredy, egyházjog, különös te- 
kintettel a m. sz. kor. tartományaira. 2 kötet. 
9 ft. - Guinet gr. Károlyi. A forradalom. 
2-ik olcsó kiadás. 2 kötet. 8 ft, - Péteri, a 
Jezsuiták. 2 ft, 40 kr. - Budapesti szemle 
az akadémia megbizásából szerzesztve. 
Nov.-Deczemb. 2 ft - Hazai 
folyóiratok magyar tudományos repertoriuma; 
az akademia megbizásából készitve. I. kötet. 
b ft, - Ouida, Cigarette. 2 kötetben 4 ft,- 
Szeniczey, a magy. váltó- és kereskedelmi tör- 
vény. 6-ik kiadas. 2 frt. 

Miller Miksa felol- 

Ezen munkák 

1874 
és külföldi 

- Reich, Studien über die Frauen. 7 
fl, Z0 kr. - Gervinus, Gescnichte der deut- 
schen Dichtung. V-ter Band. 6 fl, - Hatzel 

die Vurgesicute des europáischen Menschén, 
1 fl, 80 kr. - Rulf, di österretch. Strafpro- 
zessordung. 3 fl, 00 kr, - Dr. Steffenhagen, 
Deutscne Rechtsauelen in Preussen. 3 tIl, 12 
kr. - Starr, Volistándiges Saceh- und Nacn- 
schlage Register zum österreich. Reichgesetz- 
biatte. 3 ti. - Hertzmann, Chiurgiscne Ins- 
trumenten - Verband - und Operationsleure. 
7 f, 9) kr. - Braun, Compendium der Ge- 
burtshilfe. 5 fl, 50 kr. - Tetzel Grünfeld, 
Compendium der Augenheilkunde. 9 fi, 40 kr, 
- Dr. Tnomé, Lerbucn der Zoologie. 1 l, 
80 kr. - Teller, Wegweiser durca die drei 
Reiche der Natur. 3 fi, 30 kr. - Sachs, Lehr- 
buch der Botanik. s tl, ö5 kr. - Fort und 
Schtömlich, Lehrbuch der analytischen Geo- 
metrie 2 Bánde. 2 fl, 40 kr. - Salmen, Ana- 
lytische Geometrie des Raumes. I. Theil. 4 tl, 
80 kr. - Baltzer, die Etemente der a athe- 

Mütler-Pouillets 
Lenrbuch der Physik und Meteorologie in 2 
Bánden. 18 fl. 

KOZGAZDASAG. 
Miért nem teremnek a gyümölcsfak 

minden évben 
(Vége.) 

A vegytan tanitója: A testek csak akkor 
hatnak egymásra, ha folyékonyok, vagy haleg- 

alább egy köz ülök folyékony." E tan teljesen 
bebizonyult a folyékony trágyázásnál. A folyé- 
kony vagy hig trágya által a növényeknek és 
főleg a fáknak, minden tenyészszakukban szük- 

ségeiknek megfelelő és alkalmas tápvegyitéket 

lehet nyujtani s ezt legjobban, legkönynyebb- 

ben és legbiztosabban lyukfúrások által 
eszközölhetni. Ezek aztán trágyázásra és viz- 

vezetésre is szolgálandnak s e kettős haszon 

gazdagon kárpótolandja az üzleti költségeket, 
ha azokat nemes és drága gyümölcsnemekre 
forditjuk. A nemes gyümölcsfa sem foglal na- 

gyobb tértel, mint a közönséges, hanem jobban 

értékesiti helyét, ha jó művelési rendszer ál- 
tal évenkénti gazdag termőképességre emelte- 

tett, a közönséges gyümötlcsfajokat rövid idől 
elüzik a nemesebb, finomabb fajok a piaczról. 

Gyümölcsfákra nézve legjobb volna oly 
trágya, a mely szénsavat, phosphorsavat és al- 

kálit tartalmaz.*) 
Ha tápkóros a fa, gyógyszerül kevés vas- 

gáliczot kell a trágyába vegyitni. Szóval a fák 
táplálékát minden tekintetben rendezni lehet 

öntése által a kertek és gyümölcsök légkörét 
rövidebb ideig s kevesebb mérvben rontják meg 

sége is nagy figyelmet érdemel s berend 

*) Példaképpen áll 
veder vizre 10 font csor 

módon hatalmában van az emberek 2 

torkodik egy elvbarát az erdé 

es a közönség érdekében e 

gyökérre, v izfeles e 
be, ha az als 
legroszszabb, ha a gyökér-ros 

nak; itt elpusztulnak, főleg a 
lyek ezövekgyökeret vernek. 
A nagyon nedves talaj tehát 
tenyésztés esetén lecsapoló csövekke 
még pedig oly mélyen, hogy a 

se érhesse el a gyökerek hegyét. Ha 
a fasorok közt épen középen rakatnak 
igen tarthatni attól, hogy a gyök 
elfojtassanak. 

De ép oly szükséges száraz talajba 
vezetni, mert a viz főfeltétele minden ten 

szetnek. De a gyümölcsös öntözése sok n éz- 
séggel jár, mely vizmennyiséget igényel, 
nem mindenütt lehető kevesebb mennyi 
párolog s eloszlik a földben, mielőtt 

ságban 7-5 láb mély lyukakat kell fi 
val fúrni, még pedig háromszor annyit, min 

hány fa van; tehát minden fa számára 
Az e lyukakba öntött viz eloszlik a földben 
s a gyökér-rostokhoz hat. Az üregekben : 
vizre mindenhol levegő nyomul, a mely tudva- 
levőleg legjobb növénytáp-készitő tenyéző. H 
egyutlal lecsapoló csővek is léteznek, bátran 
het gyakran és sok vizet önteni a lyukakb 
nem tarthatni tulnedvességtől; a viznek 2 
kori megujitása igen hasznos, a mint ezt ki 
csinyben a virágcserepek öntözése tanusi 

séges nedvességi arány előállitásaiai. 
Lehet, sőt valószinü, hogy a fák me 

séges fokozott termékenysége ezeknek megrő. 
viditő életét, hanem ezzel épen nem volna 

tévesztve a mivelési czél, mert ez csupán az 
idő talajterület legjobb fölhasználásáig ter 
ujabb ültetmények kellőleg pótolják a kime 
teket. 

Eauffer G. Miksa 

Kimutatás 
takarékpénztár 1874. 
üzletforgalmáról. 

a Bervétel: 
Pénztári maradvány nov. 

frt 13 kr, betételekből 3060 frt - kr, vfizetett 
leszámitolásokból 33519 frt - kr, vfiztett elő- 
legekből 1710 frt - kr, leszámitolatokb 
frt 55 kr, előlegek kamataiból 40 frt 
berrási dijakból Z0 frt 10 kr, részvény 
dijjakból Z8 frt - kr, könyvecske-d. 
frt - kr, késedelmi kamatokból 7 f 

Öszszesen 45,0982 frt Z 

Kiadáss;s;s 

Vfiztett betételekre 3963 frt 55 
szafizetett betételek kamataira 29 frt 
szamitolásokra 35185 frt - kr, 
2019 frt - kr, koltségekre 4862 
napi biztosi dijjakra Zzi frt - k 
szolga-fizetésekre ö41 frt 66 kr. 
radvany decz. hó 31. 4748 frt 89 

ÜÖsszesen 40,052 frt 2 

A kalotaszegi takarék- 

a kalotaszegi decz. 

zönség köréből. 
Felszól 

az erdélyi rendórkapitányi 
talokhoz. 

Hivatkozva a „Közrendé 
és hó 13-án 49. szám alatti f 

Akö 

gabirákat ielszólttani, hogy tör 

csak azert is működni, mivel hivata 
jata szemely és vagyonbiztonságot 
sitásokat közli. 

Hiszem, hogy mind 
e lapot, de szükségesn 



Ára 0 kr. A nagyméltóságu m. k. pénzügyi ministerium f. é. december 1ő5-ről kelt ugynevezett hidkapu előit fekvő 8 /. nyolez kerekü és 42145 számu meghagyásából, alólirott m. k. dohánygyári Igazgatóság által, az ae úlél ké es IIa fál 

felvé 
Oozhasznu erdeiyl kepes haplál, 

enen .. Irodai fali n aptár. ihirdetmeény MHMirdetmény ; 
fek igynevezett ,libuczgáti 4 /. négykerekü vizi 1875-dik évre szükséglendő : 
z okhoz tartozó lakrészek, vasművesi alkalmatosság 2000 darab 74 széles, 8/, vastag, jövő 1875 évi febeárias 1etől 18681 januárius utolsó napjáig 20 hossza lágy deszka 

20 

* 

8 8/, 11 . n E 4 ; , , s. ; v 26 

másután következő évre, a jövő 1sses e janu- 2000 2 , A vásárok pontos kijavitásával. Ára fűzve 

délelő tt D órakor a városház 4 sz. a. termében meg- 1950 ; 10 " :: 
í jae era. 

at órakor bézárandó nyilvános árverezésen haszonbérbe 50 12 14/ 20 5 1 n A A mépzászlója naptar évfol 
továbbá 270 öl * hosszu kemény tűzifa szállitása iránt, zelel, veree e A magyar nép számára. Szerkeszti Áldor Imre. 7-di vfolym. 

.. ; 
; ; 102 biztositél 

0 krajczár. 

e az eddigi haszonbéri szerződésben foglalt éa kérlőre gyalás nyittatik; melyhez az irásbéli 50 kros élyegjegyEyel ős k 7 kolozsvári Ára 40 krajczár 
tétel, mely szerént a kolzentonoetett enyastt el ap letételéről szóló pénziári nyugtával ellátott és ebees na érhó 1eén két zolt sajátjából hordozni, jövőre a vár délelőtti 11 óráig benyujtandók. vatali 

is két taligás fogatával tartozand, a munka végrehajtása alatt se- álltási é lénlan ettélelk asgyári irodában a rendes hivatali órák yaz E 
merülendő kissebb gátigazitásokra, a szerzödésszerü eddigi kötele- szalltási és ajá 2 rhére maradván, továbbá a városi bizottságnak idei 211- alatt megtek nthetök. 

Spielwaaren und Gesellschafisspiel 
; ; 30-kán. 

alapján ki i k lső Kolozsvártt, 1874.dik év december 30 
lapján kilátásba helyeztetik, a malom szerkezetének az els , 

:::::::::: etess 0. 

ban czélszerü módon foganatositandó jókarba helyezése. 
A m. k. dohánygyári Igazgatóságtól. 0 elne berattig mantigfage Wnsivabi iváre unb 34t foló filngen Ereijen berfaujt mirb. erjdiebene intet: 

si ár 6505 ífrt. :/. hatezer ötszáz ö : 

n 

t forint o. ért. 

miafáattitáe sbiie fi: emutiugenb, fo aud elne tmutenje Wusvabi bon neuen intereffanten Sejelljajtól ten 

e verésre bérvágyók oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy a 
t t anym, Etut t 30, 50, gimber-Tfeater, te. 3, 00, a. 1.70. 

áltási árhoz képest 107 tánatpénzzel és a biztositéki képességet 
80, M. 1, 2 3 4 30. 
8, fI. 1, 2, 3, 4. őpatrtaffen, tr. 10, 20. 5 

, 
. irigetieib a tr. 10, 20, 30, a0, ftetamorplojen-Epiele, Te. 20, 40, 80, em 

tó teljes hiteli okmányokkal ellátva jelenjenek meg, különben az árverezés- 
am. eie, urben 1 etmi ,A40, tetamorpholen.e , 

ben, 
1 

,. a 
oulettezésptele, te. 32 50, 80, f. 1. 

1 . : h k bánatpénze, kire a 
sészsis a edarijde éuftpuppen mit Stimme, belvegen gopt ftáuje mit taufivert, .. 

n fognak bocsáttatni, - megjegyeztetvén, hogy anna anaipénze, k cs : ö z o ánbe unb üfe 1 et. fr. 70, 90, fi. 1.20. gilentann mit alftoert t. ő0, x 

levereiik, a feljes biztositék nyujtásig a házi pénztárban benn tartatik, a töb- „.s. . jeéóső e ren t g iead 

. 

a 
zoes omino, fr. 20, 30, 50, 80. Biftolető, Carabiner unb (Setvelre mit nal. 

" jes bi iték elfogadtatik : z s ; ő Sdad, fein, mit 8iguvren, fi. 1.30, 1.50, 8. m Gtii te. 20 A0, 80, . 1, 1.30, 1.50. 

eljes biztosi e elfog ! : 
! - -] . s az s aéel Ir. 10, 20, 40, 60, 80. a Sübel von Bied, ír. 20, 30, 40, bon Stab! 

egy évi haszonbérnek megfelelő készpenzben; 
e - a ,z. Sebulbípieie, Te. 20, 30, a0, 60, 80, f. 1. . 1.30. ; 

gy évi E í 
i all 3 é e Bantáfien, fr. 20, 40, 60, 80, ff. 1. 1.30, 2. mey Eine grofe usvatf von magnetifejen Epieltvae , 

k megfelelő bécsi börzei árfolyam szerint számíitandó hazai állam- . .. suonélviete ir. é0. 40, Y0. oisó, Die t affer nag bet Migtuna bes a 
ss é : o. e erbeitő-affetten, ír. 60, 80 fű. 1, 1.50, s. févimmen, 1 Edadtel fr. 15, 20, 30, 50, 850. 

. 
. 

. s é E = 
Bianos au fi. 1.40, 2, 3, a. ' m Torsellan, gaffees, Ebée- unb Ee 

kolozsvári, y bármely más erdélyrészi már jogérvényre emelkedett -s. zes a zz Bolauén, etomveten, Erommern, Biofinen, Gufta- nad Gröge, Tr. 60, 50 . i, 1.50 2 2.50. 

ozsváll, vagy ! A : bályoknak é vá- . g . . ren, elobiums, ubeljadpfeifen armonitas ö8óft interefjant unb amiifant fint fűr jebes 

rály tele köny hatóság területén levő, a telekkönyvi szaba bi . éki k rni a s aa : e z Elotenirer unb anbere nítrumente É i las altttie m etszbt 

. fAlalk sala ir köté ö 7 - 
é . n ielu ü ünbi : ift eine bübfde affette mit ber ebenen, öuferft f. 

érdekeknek megfelelő telekkönyvezett birtok lekötéséről szóló biztositéki 0 .. bol4 poe aeuivetfánbige slábes aüs ame. Cs if e . 

és végre, 
S. e * e. ése s altiebene Ehiete auf Baly, ír. 6, 10, 20 6is f. 1. E z at möstg selőtigtati öte főönfien u 

y : . . 
C 

. 
ijere, gan i .A. 1 6i e a or . 

d) hasonló fekvő birtokot kimutató hitelesitett kezességi okmányban, mely -s 2 eésss. a etszégele gi öa ad Wltatt bes Krvarats 10 ad mjo a 

ét utóbbi mellé telekkönyvi biteles és teljtartalmu k vonatok lesznek melleklen- = s 2 Mi aeas E ai . ; egz etoit gerfégnt 

ők, mely elősorolt biztositékok, az árverezés megkezdése előtt, az árverező bi- N e : z. za eg edzetagon E abaenió be efne us, regelredt amsgefügrt umb afle Beobnes ber 

ölegesen leteendő 1 k ly biztositékot köteles az, kire a 
. ö0 5 ezzs Zert, ! Gtüd tr. 10, 15, 25 45 65, 80, fi. 1 in iőrer Mationatiradt coforirt ausgefüntt. Uintet ielt 

hez előlegesen leteendők lesznek, me y I 
s 

e ne jeben lnterridt fönnett inber fpiétenb Lefen lernen in 8 Epramen ber Ráme,; foftet 6108 35 fr. 

aszonbérlet leveretik, a városi bizottságnak legközelebbi ülésében leendő helyben- a z. ss 
: , illetőleg ás ámi a alatt az árve- I, illetőleg a határozat tudiul adásától számitandó 48 óra a arve. 
eété előti teljevelt rendbehozni, illetőleg a levert bérlet ár összegig ki. 

olni és a haszonbéri szerződést atáirni, mit ha tenni vonakodnék, az árverési 
feltétel vonatkozó pontja értelmében kölésszegőnek fog tekintetni, s az eljárás el- 

e ahoz keépest intéztetni. 3) Ezen árverezés a városi képviselő bizottságnak jóváhagyásától tétetvén S I EIN JANOS a legtöbbet igérőt azonnal, a várost pedig csak a képviselő bizottság jóvá- 

burá) bie nemen eeje- unb Bilbertüflen. i Etüd ". 1. zbiere, mit Gelf überávgen, felr bauerfaft, 1 6t 
erielenb fann man ben Sinbern peridjiebene Sanbarbeiten m 30, E rt H. 4, 0 Titer Sti te. 
zelpura bie meuen erbeitsfjulen, i étüd 80 t., el iyen llémit aaor jer Stimme, tx. 

. 1.20, 2, 3. 
,f. 1, 1.30, 1.50, 2, 2.50. fbbufje, bas Etüd rr. s 

us BIed febr banerbaft fonftrnirte unb übfe). i m ng el angenebme m malte (Egúipagen, sabelotaa etele en, tac, 
1 í ituterpalt Jung unb 1 d mit o ut anbere Zöagen, alle mit Tferben. . 

/ elnes Glaszrinen nin . Teumer gBiener Bferbebabn , Gifenbabnen unb Ediffe, m bogel, burd) meldes man ben (Sefang eines jeben 50, pi . 1, 15 terbaltenbes Epiet, ! 
ogelő föufdenb nadabnmen fann; biefes febr interefjante my Per Bbotosrapb, ein unterbaltenbe piel, 

Epteleug foftet bios 25 fr. í man pbatostapbien erzettgen fann. 1 ti 

a. y 
Englijdje erteugtiftel gefült mit allen im Sauje amnt meliuna 0, 4 é n. 

Eyása már ela kötiz köle ma ési jegyzőkönyvet aa erd. muzeum egyl. könyvkereskedésében Kolozsvárt a s. :::: z 
4) Kire a haszonbérlet leveretik, köteles az árverezési jegyzőkö alá 

mit i megtagadna is, ajánlata kötelezőnek és törvényesnek fog tekintetni; y BDie ausgezeidjneten röbel fjen Epiele 3ut éet ben erfernen. Ein Ápparat für jeben Gegenflanb fepa beldáftigung, in esk eyt , t élape éő fr. 40, 60, 80. IMábdjen feben lt i itteripiel, tr. 50, 80. 
* e en Wíters, 1 Epiel 80 tr., f. 1.50, 2, 2.50, Bettvennfotet, i. 90, 

5) A ki irásbeli ajánlatot akar tenni, köteles azt a szóbeli árverezés meg- következő 1875. évre szóló naptárak 
kezdése előtt, az árverező bizottsághoz beadni, mely csak azon esetben lesz elfo- , ha kellő bánatpénzzel lesz ellátva; ha határozottan kifejezve lesz benne, Maplatóla : 

fi. 1 .60. 
rag- unb ntiwortfpiel, febr Jondja, fe. 10. 

0, 

Budbrudereien, fompfet mit elpabeten unb Mten- teuefte Cuft-iftolen, fv. 20, , 70. 
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Der nberbamimer. Durd jeben Sdlag Gare uelle burd) ivelde man fedjá- fönnen in einemn ein3igeit dangii 

verfdminbet ein egenítanb. 70 fr. erlei Stránfe ausfdánfen fann. merben, fi. 3. 
a yeteretg; mer es öffnet, be- 1 Stüd f. 3.50. Ein Sdreibzeng, tvo tft aber bie =int 
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